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Dnpă Congres.
II.

Pesimismul nu e bună merinde 
pentru cei ce luptă în viaţa publică, 
fiind-că el esercită o infiuinţă des- 
curagiatóre şi slăbesce energia voin- 
ţii. Dér optimismul este nu mai pu
ţin periculos în viaţa publică poli
tică, deóre-ce te face se le judeci 
tóté mai mult după dorinţa, ce o ai, 
decât după realitate, şi tîmpesce sim
ţul faţă cu perieulul ameninţător, 
răpindu-ţi o bună parte din puterea 
de resistenţă, ce trebue să-o desfă- 
şurî pentru delăturarea lui.

De tot fatal póte fi însă opti
mismul în momente critice, când to
tul aternă dela posibilitatea celei mai 
grabnice reculegeri a tuturor forţe
lor de resistenţă, pentru a sta gata 
pe terenul de luptă şi pregătit în 
fiă-care moment, de-a para lovitura 
iminentă din partea adversară.

Intr’o asemenea situaţia se află 
ac|.î şi biserica nóstra, în faţa încer
cărilor de a-o subjuga unor interese 
streine de ea şi de desvoltarea ei 
pacînică şi liniştită.

De aceea ni-se pare nefiréscá, 
ba straniă chiar tendinţa manifes
tată din partea „Telegrafului Rom ân44 
de-a îndulci votúl Congresului, care 
ori-cum ar fi interpretat, este şi re- 
mâne espresiunea unei situaţiunî si
luite în care se află biserica,—de a-1 
îndulci seu a-1 înfrumseţa prin între
buinţarea unei dose de optimism, 
care nu numai că nu e la loc, ci 
conturbă chiar într’un mod vătămă
tor seriositatea momentului.

Optimismul*) numitei foi se pro
nunţă în admiterea din parte-i a po
sibilităţii, că „décá va fi bună-voinţă 
la  aplicarea legii (art. X I V : 1898, 
relativ la întregirea venitelor preo- 
ţescî), ea póte contribui mult la o 
apropiere între poporul nostru şi în
tre politica guvernului

Se avem bine în vedere de ce se 
tractézá. Bine, că Congresul naţio
nal bisericesc a enunţat, că sub anu
mite reserve permite preoţilor se se 
foloséscá de favorul oferit prin acéstá 
lege, dér prin acésta n ’a admis şi n’a 
putut admite nici un moment, că 
legea însa-şî, aşa cum este, — inde
pendent de aceea cum va fi apli
cată — vatemă autonomia bisericei. 
N’a putut’o admite cu atât mai vîr- 
tos, cu cât în caşul acesta ar fi de- 
savuat tote protestele şi luptele, ce 
le-a purtat biserica din causa acésta 
în scop de a-se modifica acea lege 
pe timpul când nu era încă sanc
ţionată.

însu şi „Teleg. Rom.“ recunósce, 
că legea a. lovit în autonomia bise
ricei. Cum s’ar puté dér, ca printr’o 
aplicare binevoitóre a acestei legi 
se i-se schimbe în tr’atâta caracte
rul, încât se potă eşi de aici tocmai 
contrarul interiţiunilor, de cari au 
fost conduşi legislatorii la aduce
rea ei?

înţelegem, că Congresul in si
tuaţia, In care a fost pus şi s’a pus,

*] lu  articolul I N-rul de erl alinea ultimă, 
rendül 6, de jos îu sus, în loc de „oportunism11 
este a se ceti „optim ism"1, —■ R e d

a trebuit se accentueze, că disposi- 
ţiunile legii, prejudiţiose autonomiei 
bisericesc!, ce isvoresc din neîncre
derea faţă cu conduita morală şi pa
triotismul preoţimei române, n ’au 
nici un temeiü real, deóre-ce acéstá 
preoţime a escelat íntotdéuna prin 
purtarea morală şi prin patriotismul 
seu adevărat. Mai înţelegem că, în 
consecenţă, el apelézá la guvern ca 
în esecutarea legii să nu dea nutre* 
mént bănuelilor, că prin ea se ţîn- 
tesce la slăbirea disciplinei bisericesc! 
şi la vexaţiunea neîntemeiată a preo
ţimei nóstre. — Dér nici decum nu 
putem înţelege, cum chiar şi în ca
şul cel mai favorabil al unei bine, 
voitóre esecutărî a legii, s’ar puté 
conchide între împrejurările date la 
o apropiere între poporul nostru şi 
între politica guvernului ?

O astfel de conclusiune, or! cum 
am lua-o, este prea bocănă, prea de 
tot nepotrivită cu starea lucrurilor, 
prea umilitóre pentru biserica şi pen
tru poporul nostru întreg, căci trece 
peste cadrul mai restrîns al intere
selor bisericesc! şi întră în domeniul 
marelor interese naţionale. Şi unele şi 
altele fiind însă în strînsă legătură şi 
stând ac|î în cel mai mare contrast 
cu ceea ce înţelegem noi sub „po
litica guvernului4*, optimismul din 
cestiune apare nu numai cu totul 
escentric şi cutezat, ci ridicul chiar 
în cea mai înaltă potenţă.

Nu seim, ce a îndemnat numita 
foia — care este în posiţiunea de-a 
cunósce mai de-aprópe cele ce se 
petrec în cercurile diriguitóre ale 
bisericei — la o astfel de escursiune 
fantastică a ideilor sale. Ni-se pare 
însă, că a scris sub influinţa acelei 
suposiţiuni, ce o aflam între consi- 
derantele părţii din urmă a votului 
Congresului şi după care guvernul 
actual s’ar fi angajat a inaugura 
„un regim în spirit deakist44.

Tote acestea mai merg, ca in
troducere pentru un postulat, care 
tocmai fiiud-că este just, reclamă cel 
puţin disposiţia spiritelor de pe vre- 
mile deakiste. A ţese însă şi mai 
departe o astfel de ideiă într’un ar* 
ticul de cjiar, unde te poţi pronunţa 
mai liber, este nu numai un lucru 
cu totul nepotrivit, dér te póte băga 
în cea mai mare încurcătură faţă 
cu faptele trecute şi presente.

Pentru a dovedi acésta, vom 
pune numai dcue întrebări, admi- 
ţend un moment, că direcţiunea din 
vremile deakiste a fost mai tole
rantă şi mai conciliantă. Póte crede 
óre cine-va, că arii posibilă reînvie
rea spiritului deakist faţă cu Ro
mânii în genere, pe câtă vreme vor 
fi în vigóre legile aduse de două
zeci de ani încoce în diametral con
trast cu spiritul de toleranţă şi con- 
ciliaţiune? A l doilea, póte crede om 
cu mintea sănătosa, că acel spirit, 
care a evitat ori-ce conflict între gu
vern şi biserica nóstra, ar puté dăi
nui şi numai 48 de ore, fiind în vi
góre articulul de lege X IV : 1898?

Noi credem că Congresul, ca 
cea mai înaltă corporaţiune biseri- 
câscă, prin aceea, că a cedat unei

situaţiunî strîmtorate, a renunţat şi 
a putut se renunţe la îndatorirea de 
a apăra drepturile autonome ale bi
sericei în contra orî-cărei ştirbiri şi, 
în consecenţă, de a reînoi în împre
jurări mai favorabile postulatele bi
sericei, ca se se modifice disposiţiu- 
nile des numitului articul de lege, 
cari lovesc în autonomia ei.

Necum dérá, ca printr’o „dréptá 
şi corectă44 aplicare a legii să potă 
fi posibil a-se crea o basă pentru o 
apropiere între poporul nostru şi în
tre „politica guvernului44, dér nici 
măcar conflictelor între guvern şi 
biserică, nu li-se va puté pune capăt, 
câtă vreme articulul de lege X IV  
1898 privitor la congruă nu va fi 
dela rădăcină revisuit.

Acésta este convingerea nóstra 
şi nu credem, că ni-se va obiecta, 
că am fi greşiţi, décá din conclusul 
Congresului naţional bisericesc de
ducem mai mult tendinţa de a-se 
strecura printre încurcăturile şi greu
tăţile momentului pentru a-se recu
lege mai târejiu, decât de a-se în
crede bunăvoinţei stăpânirii.

Décá însă s’ar continua în di
recţia optimistă indicată mai sus, 
atunci s’ar puté întempla ca într’o 
4i biserica să se trezéscá, că sunt 
rupte tóté podurile îndărătul ei şi 
ca în adevăr sortea ei să atérne nu
mai dela graţia puternicilor cailei. 
De ceea ce înse ne va feri Dumnecjeu !

A doua întrunire s’a ţinut în sala 
Hugo de cătră partidul liberal (gruparea 
sturdzistă). Au vorbit d-nii D. A. Sturdza, 
Ferechide, Daniolopol, Nacu şi Pallade. 
Cel din urmă orator a cetit lista candida
ţilor partidului pentru judeţul Ilfov. Cu 
acesta s’a terminat întrunirea împrăştiân- 
du-se cu toţii în linişte.

Crisa. Situaţia e neschimbată. Pro
babil, că mâne séu poimâne se vor începe 
ârăşî pertractările în Viena. Spre scopul 
acesta, se фее, minist,rul-preşedinte S sd l 
va pleca acjî Marţi la Viena. In cercurile 
parlamentare din Pesta se accentuâză tot 
mai mult, că SzeJl e decis a nu ceda ni
mic din pactul încheiat cu partidele. Cel 
mult va face concesia, ca statutul de bancă 
să fiă. pus în vigóre şi, décá pănă la 1904 
nu se va pute încheia pact definitiv, res
pective comunitatea vamală se va desface, 
atunci её înceteze şi privilegiul băncii. Se 
фее, că Szeli s’a pus la disposiţia monar- 
ohului pentru orl-ce eventualitate, dór des
pre o dimisiă a lui nu póte fi vorba. Szeli 
nu va dimisiona decât cu întreg cabinetul. 
Cercurile maghiare véd situaţia forte cri
tică, şi de unde câte-va dile înainte s e  le
gănau în ilusiunî, аф optimismul lor s’a 
prefăcut într’un fel de scepticism fără nă
dejdi de isbândă şi victoriă.

în tru n iri publice în Bucurescî.
In ajunul alegerilor pentru corpurile legiui- 
tóre se ţin întruniri publice în totă ţera. 
Duminecă s’au ţinut în Bucurescî două în
truniri publice. Una în sala Dacia a parti
dului conservator. Au vorbit d. N. Fleva, 
ministrul domeniilor, d. B. Deîavrancea şi 
ministrul de instrucţiune publică, d. Tache 
Ionescu. La încheierea discursului séu d. 
T. Ionescu a făcut următorea declaraţiă 
remarcabilă:

„S’a spus, că nu s’a vorbit nimic în 
programul rostit de d. prim-ministru în 
cestiunea naţională. Tóté cestiunile mari 
sufletesc!, în cari este vorba de fraţii noş
tri dm alte ţerl, nu p o t  fa c e  ob iect d e p r o 
gram  a l unui pa rtid  p o li t i cu.

întrunirea s’a încheiat în totă liniştea 
şi ordinea la 6 óre séra.

Revistă externă.
C o n f e r e n ţ a  d e  p a c e  îşi continuă 

lucrările. Una dintre comisiunl, care este 
însărcinată cu esaminarea petiţiunilor tri
mise la adresa biroului, a decis cu unani
mitate, sé eschidă orl-ce fel de obiect, care 
nu cade în cadrul conferenţei. Pe cîiua de 
ier! a fost convocată întregă comisiunea a 
treia, ca să asculte raportul vice-presiden- 
tului subcomisiunei, Decamps, asupra lucră
rilor neresolvate. Subcomisiunea acésta n’a 
resolvat încă lucrările ei, cari stau din trei 
părţi: cestiunile referitóre la drept, la in- 
tervenţiune şi la arbitrii aleşi. Primele doué 
părţi au fost desbătute şi diferitele pro
iecte au fost contrase într’unul. In primul 
loc se va pune proiectul engles, care are 
cele mai multe prospecte de a fi primit de 
delegaţi.

Din Constantinopol se telegrafézá, că 
delegaţii turci trimişi la conferenţa din 
Haga au primit ordin, ca sé se provóce, re
feritor la proiectul de desarmare, la îm
prejurarea, că estensiunea teritorială a Tur
ciei, frontierele ei deschise în multe părţi, 
precum şi formaţiunea litoralului, nu-i per
mit a-şî reduce puterea armată de adi, ori 
a renunţa la reformele militare proiectate, 
dér încă neesecutate. Turcia are cele mai 
paclnice intenţiunî, ínsé în interesul sigu
ranţei ei interne şi esterne ea are lipsă de 
forţă armată coréspun^étóre, pe oare n’o 
póte reduce în asemănare cu alte puteri.

P a r l a m e n t u l  s p a n i o l  a fost des
chis în 2 1. o. printr’un mesagiu al regi
nei regente. In mesagiu se amintesc lovi
rile dureróse ale sorţii, cari au ajuns pe 
Spania, din cari însă poporul spaniol tre
bue să tragă o învăţătură. Mesagiul spune, 
că tractatul de paoe a fost ratificat prin 
regina regentă conform constituţiunei. A- 
nunţă apoi cedarea unor teritorii de in
sule Germaniei şi dice, că guvernul prece
dent era de părerea, că nu e consult, ca 
Spania să ţină pentru sine insulele Caro- 
line, Falan şi Marianele. Din causa acésta 
s’a făcut şi subscris o învoială cu împăra
tul Germaniei, în virtutea căreia amintitele 
teritorii se cedâză. Proiectul de lege refe
ritor la acésta va fi înaintat fără amânare 
camerei. Mesagiul constată în fine, că Spa
nia stă acum în bune raporturi cu tote pu
terile şi accentuézá, că datoresce deo- 
bită mulţămire Papei, care cu autoritatea 
lui a sprijinit Spania în momente grele.

Am primit dela d-1 Dr. E. Lemeny din loc 
următorea intimpinare, căreia din causa lipsei de 
spaţiu nu i-am putut da loc pănă a(|i:

Braşov, în 31 Maiu -1899.
D-1 Dr. Ioan Suciu erăşl se simte în

demnat a lua în apărare pe „Tribuna Po- 
porului“ şi sistemul nou inaugurat în die- 
cesa Aradului prin alegerea de episcop a 
fostului vicar Goldiş; reflectând la artico
lul r.Consummatum estu publicat în nr. 107 
din 15 (27) Maiii a. c. al „Gaz. Trans.“, îmi 
adreseză în Nr. 97 »1 „Trib. Pop.“ o epis
tolă deschisă, în care rectifică câteva afir- 
maţiunl de ale mele privitore la persona
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d-sale, între acestea însă presară nisce afir- 
maţiuni atât de paradoxé, înoât îmi e im
posibil a-le trece cu tăcere.

După-ce constată d l Dr. Suciu, că 
d-sa nu a avut mandat pentru actualul si
nod al eparchiei Aradului şi că dec! ade
rarea d-sale la candidatura vicarului Gol
diş a fost de caracter platonic, riscă afir- 
maţiunea, că actualul episcop al Aradului 
numai pentru aceea a primit numai 30 
voturi, fiind-că s’a întrepus pentru el „Trib. 
Pop.u; decă acésta foiă nu lua posiţiă pen
tru el, atunoi d-1 Goldiş probabil reuşia cu
o maioritate mai mare. Acéstá părere pa- 
radoxă o motiveză d-1 Dr. Suciu cu împre
jurarea, că d-1 Hamsea ar fi căpătat o sómá 
de voturi dela „ControliştI44, nu din sinceră 
aderare la persona d-sale, ci simplu numai 
din antagonism faţă de „Trib. Pop.u Riscă 
d-1 Suciu mai departe afirmaţiunea, că nu 
„Trib. Pop.44 a decis în privinţa alegerii 
de episcop, ci ea „a trebuit sé se supună 
opiniunei publice din diecesă, care pretin
dea imperativ ca sé se pună capăt sistemu
lui de guvernare a némurilor".

Pentru a mé pute convinge despre 
coreotitatea părerilor sale, mă învită d-1 
Dr. Suciu la Arad, pentru ca să mă pot 
convinge din propria intuiţiune despre stă
rile deplorabile, cari au esistat acolo în tim
pul domniei „neamurilora, stări, cari au 
pretins ca Decesitate imperiosă înfrângerea 
sistemului „neamurilor44.

In fine desminte d-1 Dr. Suciu afir
maţiunea mea, că el de dragul lui Goldiş 
s’ar fi lâpădat de prietinii săi de principiu, 
şi dupâ ce mă asigură, că el nu a stat şi 
nu stă în solda nimérui, închee comunicân- 
du-mi, că „inima şi mintea d-9ale románéscá 
sprijinită de consciinţa-i curată şi de cu- 
nóscerea nemijlocită a împrejurărilor o să-l 
înveţe mai bine, că ce este mai puţin stri- 
căcios pentru interesele bisericii şi naţiunii 
sale, decât patima ómenilor neorientaţi şi 
preocupaţi44. La aceste reflexiuni ale d-lui 
Dr. Ioan Suciu îmi permit a observa ur- 
mătorele :

1) Iau la cunoscinţă, că d-1 Dr. Suciu 
nu a avut mandat pentru actualul si
nod, dér

2) Mă va ierta d-1 Dr. Suciu, decă 
nu-i void puté crede, că d-1 Goldiş ar fi 
primit mai multe voturi, décá „Tribuna 
Poporului44 nu se întrepunea pentru el. 
Motivarea acestei păreri este atât de nelo
gică, încât om cu minţile sánétóse nu o 
póte primi. Este forte greu de credut şi 
stă în contrazicere cu regulele psycholo- 
gice, că séma aceea de „Controliştl44, cari 
afirmative i-au dat voturile archimandritu- 
lui Hamzea, să fi fost aderenţi ai vica
rului Goldiş şi să fi dat voturile lor lui 
Hamzea numai şi numai din antagonism 
personal faţă de cei dela „Trib. Pop.44 Décá 
aceia, cari au votat pentru Hamzea, ar fi 
fost aderenţi de ai lui Goldiş, atunci ei de 
sigur pentru Goldiş votau, ér aderarea 
„Trib. Pop.44 la alegerea lui Goldiş tocmai 
făcea ca să dispară antagonismul, care afir
mative a esistat între séma aceea de „Con- 
troliştl44 şi între „Trib. Pop.44 Gă acéstá 
părere a mea este corectă şi corăspunde 
pe deplin regulelor psichologice, a putut’o 
esperia d-1 Suciu în persona sa propriă, 
căci d-sa, aderent al „Tribunei44 din Sibiiu, 
din incidentul alegerii de episcop al Ara
dului s’a depărtat de acestă foiă şi s’a 
apropiat de „Trib. Pop.44 Dér să admitem, 
că de fapt „o sémá de ControliştI aderenţi 
ai lui Goldiş numai şi numai din antego- 
nism personal faţă de „Trib. Pop.44 ar fi 
votat pentru d-1 Hamzea", de aici încă nu 
urmézá, că d-1 Goldiş, decă „Trib. Pop.44 
nu se întrepunea pentru el, primea voturi 
mai multe ca câte a prim it; d-1 Dr. Suciu 
uită a face o socotélá aproximativă a ace
lor membri sinodali, cari numai de aceea 
au votat pentru vicarul Goldiş, fiind-că au 
fost induşi îu erőre prin legiónele de arti- 
culî tendenţioşi mai mari séu mai mici, pe 
cari i-a publicat „Trib. Pop.* în contra 
„neamurilor44 şi a „sistemului44 din c|iua> în 
care s’a evacuat scaunul episcopesc de Arad 
şi pănă în ajunul alegerii.

3) Mă va erta d-1 Dr. Suciu, décá nu-i 
voi crede nici aceea, că „Trib. Pop.44 nu 
din convingere, ci numai de aceea s’a în
trepus pentru vicarul Goldiş, fiind-că a 
trebuit se se supună opiniunei publice din 
diecesă, care pretindea imperativ ca se se 
pună capăt sistemului de guvernare al 
„neamuriior44. (D-1 Dr. Suciu afirmă deci, 
că „Trib. Pop.44 şi-a părăsit convingerile 
pentru ca să nu-şl pérdá abonenţii; e sem
nul unei decadenţe colosale, ca o fóiá să 
publice în colonele sale ca scusă pentru 
purtarea sa păcătosă un astfel de testimo
niu de paupertate). In faţa împrejurării, că 
vicarul Goldiş a primit numai 30 de vo
turi faţă de 28, cari nu au fost pentru el, 
nici că póte fi vorbă de o opiniune pu
blică, care ar fi pretins „imperativ44, ca să 
se pună capăt sistemului de guvernare al 
„neamurilor44. Cei 28 membri sinodali, cari 
nu au votat cu Goldiş, tot în aceeaşi mă

sură formeză opiuiunea publică ca şi cei 
30 cari au votat cu el. Dâcă deci „Tribuna 
Poporului44 a fost silită a renega principiile 
sale în urma presiunei, ce s’a eserciat asu
pra sa, atunoi acea presiuce nu s’a eser
ciat din partea opiniunei publice, ci din 
partea unei elice.

(Va urma.)

SCIRILE DILEL
— 24 Maiü.

Nu merge cu maghiarisarea. O 
foiţă unguréscá, ce se intitulézá „Magyar 
TanitokepzÖ44, descopere, că ministrul un
guresc al învăţământului a făcut întrebare 
la corpul didactic dela preparandia de stat 
din D eva , care este causa, că dintre 21 
absolvenţi ai institutului mai mult de ju 
mătate au căc|ut la esamenul de califica- 
ţiune. Dascălii dela acel institut au răs
puns, că pricina sunt „ Valahiiu. Atât de 
mulţi elevi „valahi44 se presentă a fi în
scrişi printre cei cari cercetézá cursurile, 
în c â t „t in erii va lahi au cu cerit aprőpe f o r 
mal acéstá şcolă dela Maghiari". Urmarea 
este, efic dascălii unguri, că „Valahii44 nici 
în decurs de 4 ani nu-şl însuşesc limba 
m aghiară; între sine ei vorbesc românesce 
în timp liber şi resultatul e dubiu. Deja 
din şcolele medii întră în preparandiă fără 
cunoscinţa limbei maghiare. Ce e dér de 
făcut ? Dascălii maghiarisatorl sunt de pă
rere, că un astfel de institut nu-şl póte 
împlini misiunea, decât tinerii maghiari 
fiind în majoritate, şi recomandă ministru
lui de instrucţiune, ca pe tinerii de naţio
nalitate română să-i împartă în diferitele 
preparandii de stat aşa, ca ei să nu formeze 
mai mult de 10°/0 din ascultători. Mai de
parte, ministrul să urgiteze învăţarea cu 
succes în şcolele medii a limbei m agh iare. — 
Nu se póte un mai slab testimoniu de pau
pertate, ce-şl dau înşi-şi maghiarisatorii, de
cât acesta.

Răsplata muncei. S’a conferit me
dalia „Răsplata m uncei p en tru  înveţâm entul 
p r im a ru, clasa I, d-lor: V. A. Urechiâ, pro
fesor universitar, fost ministru al instruc- 
ţiunei publice; Virgil C. Arion, profesor la 
seminarul central din Bucuresci, fost se
cretar general la instrucţiă ; Titu M aiorescu, 
profesor universitar, fost ministru al in- 
strucţiunei; Ştefan M ihâ ilescu , fost inspec
tor general al învăţământului primar şi 
normal primar.

Istoria bisericei Scheilor Braşo
vului. D-1 Sterie S tingh e, student de filo- 
sofiă în Lipsea, a publicat cu cheltuéla 
Bisericei S-lui Nicolae din Braşov textul 
preţiosului manuscript al protopopului de 
odinioră Radu T émpé privitor la istoria bi
sericei S-lui Nicolae din loc. împreună cu 
acest manuscript s’au mai publicat şi 12 
hrisóve dela domnitorii din Moldova, un 
hrisov al lui Dumitraşcu Vlaicu pentru 
moşia Budiştenî, inscripţiile de pe biserică 
(dinafară), cusăturile de pe hainele aşa nu
mite domnesc! şi inscripţia de pe o tablă de 
aramă, ce a fost găsită în turnul bisericei 
cu ocasiunea reparărei. Pentru istoria nos
tru naţională, cum şi din punctul de ve
dere al limbei, acéstá colecţiune de docu
mente e de nepreţuită valóre.

Slovacii din America pentru Slo
vacii de acasă. Printre Slovacii din Ame
rica se face propagandă pentru adunarea 
unui fond naţional pe séma conaţionalilor 
din Ungaria. In fruntea mişcărei s’a pus 
preotul Furdec, din America, care moti- 
vézá necesitatea unui astfel de fond cu ur- 
mátórele rânduri publicate în fóia slovă- 
cesoă din America: „Cele trei milióne de 
Slovaci nu pot să cadă pradă molochului 
maghiar. Tânguirile multe însă nu ajută 
nimica. Guvernul maghiar îşi cumpără în
vingerile cu bani. Are fonduri d© dispo- 
siţiă. Trebue să ne adunăm şi noi un fond 
de diaposiţiă ca cu ajutorul aceluia să pu
tem apăra mai cu succes interesele Slova
cilor din Ungaria. Trebue să facem, ca 
Slovacii din Ungaria să trimită, cu banii 
Slovacilor din America, cel puţin un sin
gur deputat naţional în dieta maghiară, 
care să le spună Maghiarilor la tote oca- 
siunile, că nu e bine să vândă înainta pie
lea ursului neîmpuşcat.

Camera comercială şi industrială 
din Braşov a ţinut Sâmbătă în 3 Iunie, 
într’o sală a oficiului comitatens şi sub 
preşedinţa d-lui vice-şpan Dr. Fr. Jekel, 
şediuţa de constituire. Biroul a fost reales 
unanim, şi adecă: preşedinte Cari Fabri- 
tius, vice-preşedinţl Lazar Gerö (secţiunea 
comerciului) şi Gustav Eitl (secţiunea in
dustrială), cassier Mih. Fleischer. In legă
tură cu şedinţa constitutivă, s’a ţinut o 
adunare plenară ordinară a nouei camere. 
S’a încuviinţat carerea secretarului de pănă 
acum Eug. Jekelius, ca să se pótá retrage 
în pensiune din causă de bolă. S’a primit, 
mulţămindu-i-se pentru serviciile prestate 
pănă acum. In locul lui a fost ales loc
ţiitorul de secretar de pănă acum M. 
Thomas.

Contele Thun — mire. 0  gazetă din 
P ilstn  aduce scirea, că ministrul-preşedinte 
austriac, contele Franciso Thun , se va lo
godi în curând cu fiica mareşalului pro
vincial al Boemiei, prinţ George Lobkovitz.

Un dar micilor prinţi români. D-1 
Mihail Jivadinovitch, advocat şi fost ajutor 
de primar la Belgrad, un filo-român şi 
mare admirator al suveranilor României, 
sciind cât de mult se interesézá M. S. Re
gina Elisabeta şi A. S. R. Principesa Ma
ria de costumele diferitelor ţări, a trimis 
ca dar AA. LL. Regale două bogate cos
tume sârbesc! pentru micii principi Carol 
şi Elisabeta. Costumul principelui se com
pune dintr’o cămăşuţă de pânejă albă, în 
fir de mătase, ţăsută la rësboiû şi brodată 
în fir şi fluturi de aur ; un pantalonaş de 
aoeeaşi pânză; un pieptar de catifea vio
letă, brodat cu multă màestrià în fir şi flu
turi de aur, cu butoni de fir de aur ; un 
ilic, asemenea de catifea violetă, brodat ca 
şi pieptarul, în fir şi fluturi de aur ; un 
brâu ţăsut la rësboiü, în mai multe colori;
o părechie de jambiere de catifea violetă, 
brodată în fir şi fluturi de aur; o părechie 
de ciorapi de fir de mătase galbenă, bro
date de mână cu multă artă; o căciuliţă 
de Astrakan, cu fundul de postav bordeaux, 
cu o cocardă tricoloră serbă, pe care este 
aplicat vulturul alb sârbesc. Costumul prin
cipesei so compune dintr’o cămăşuţă de 
pânză albă în fir de mătase, ţesută la răs- 
boiö, brodată de mână în stilul naţional- 
sârb ; o fustă de pânză albă, ţesută în fir 
de mătase, cu galonaşe subţiri în fir de 
aur; o libadea de catifea violetă, brodată 
în fir şi fluturi de aur, cu buton! în fir de 
aur, având la vârf câte-o perlă: o pâreche 
de ciorap! în fir de mătase, ca cei de mai 
sus. Tote brodăriile sunt lucrate de mână. 
D-1 Gh. Arghyropolu, căruia A. Sa Regală 
Principele Ferdinand a binevoit a-i acorda 
permisiunea de a i presenta costumele mai 
sus descrise, trimise de d-1 Jivadinovitch, a 
fost primit Marţi la órele 2 30 p. m. la 
palatul Cotroceni.

Têrgul de rîmătorî oprit. După in- 
formaţiunile primite de căpitanul oraşului, 
pe teritorul oraşului Braşov a isbucnit epi
demia de rîmătorî. In urma acésta s’a in
terzis vân4area de rîmătorî cu ocasia târ
gului de ţără, ce se ţine sëptëmâna acésta.

Deraiare. Trenul accelerat, care a 
plecat alaltăeri din Buda cătră Pragerhoff, 
a deraiat. Erau peste o sută de pasager! 
în vagoné. Doi conductori au primit rane 
grele şi mulţ! călători contusiun! mai uşore. 
Locomotiva s’a împlântat în pământ, ér 
trei vagoné de lângă ea s’au sfărmat în 
bucăţi.

Representaţiune în folosul socie
tăţii Crucei-roşie. Suntem rugaţi a co
munica, că direcţiunea societăţii teatrale 
maghiare din loc s’a aflat îndemnată a da 
îu 12 Iunie n. o representaţiune în favorul 
filialei societăţii „Crucei roşie44 a comita
tului Braşov. Se va juca „Voivodul Ţigani
lor44, operetă de I. Strauss.

Exitus. In Blaşiii se va serba poi 
mâne, 8 Iunie n., „exitus“-ul abiturienţilor 
dela gimnasiul român.

Duel între doue fete. Jeane Leroij 
şi Iuliette Voland, amândouă fete tinere şi 
frumóse din Paris, erau amoresate de un

tînăr şi nici una nu voia să-1 cedeze celei
lalte. S ’au provocat la duel. Arma li a fost 
câte un cuţit de bucătăriă. Scena duelului 
a fost locuinţa uneia dintre rivale. Cu tru
pul gol dela mijloc în sus, cu amor în 
inimă şi cu focul urei în ochi, rivalele s’au 
duelat pănă ce amândouă au căcjut scăldate 
în sânge. Au fost aflate aprope morte şi 
au fost duse la spital.

Atentat în contra lui Loubet Din 
Paris se anunţă, că la alegerile, cari au 
avut loc la Auteuil, d-1 Loubet, preşedintele 
republicei francese, era să fiă victima unor 
turburări destul de grave. Regaliştii şi 
membrii ligilor au făcut demonstraţiunî în 
contra Iui Loubet şi a soţiei sale, strigând: 
Trăescă arm ata! Jos Loubet! Prăducân- 
du-se şi manifestaţiunl de simpatiă lui Lou
bet, s’au născut încăerărl şi disordinl grave, 
în mijlocul cărora un anume Christiani a 
atacat pe preşedintele republicei cu bas
tonul. El a fost arestat. La plecarea d lui 
Loubet s’au produs nouă scandaluri. Peste 
100 de pers6ne sunt arestate.

Şepte milione de franci falşi puşi 
în circulaţia. In provincia Oran din Fran- 
cia s’a descoperit 4^el0 acestea o întinsă 
bandă de falsificatori de monede, dintre 
cari patru au şi fost arestaţi. Acâstă bandă 
a pus deja în circulaţiă piese false în va- 
lore de peste şâpte milione franci, şi din 
ea fac parte numărose notabilităţi din lu
mea clericală şi antisemită. Implicaţi şi 
grav compromişi mai sunt aooi sub-direc- 
torul unui stabiliment de credit şi un înalt 
funcţionar pentru scăparea cărui se pun 
mari stăruinţe. Acum afacerea se instruesce 
de parchetul Oran.

Corespondenţa «Gaz- Transilvaniei44.
A câ ş ,  (Sélagiö) 29 Maia 1899.

Onor. R ed a cţiu n et In 18 Maiü n. c. s’a 
făcut din nou alegerea de membri în con- 
gregaţiunea comitatului Sălagiu pentru cer
cul Acâşului, deóre-ce alegerea făcută în 
D eo em v r e  anul trecut s’a anulat. De acest 
cerc de alegere se ţin comunele românescl 
Unimăt şi Supurul de jos, şi comuna mes
tecată Acâş, unde majoritatea absolută a 
alegătorilor o formézá calvinii şi jidanii, 
fiind Românii puţini.

Opt ani au trecut, de când sunt preot, 
şi în acest timp de vre-o cinci ori am pă
şit şi eu ea candidat, dér nici-odată n’am 
isbutit. Acum cu deosebire erau înverşunaţi 
Maghiarii. Lozinca lor era: „Ori-cine, nu
mai popă valah să nu fiă ales*. Au şi fă
cut tot posibilul să nu fiu a les ; corteşl 
peste corteşi umblau cu trăsuri pe Ia ale
gători, cu vinars la mână şi cu biletul de 
votare în busunar. Eu consideram ca si
gură alegerea mea, mai ales fiind-că de 
astă - dată făcurăm şi un fel de pact 
cu Ungurii în sensul, ca să fiă ales un 
Ungur şi un Român, eu adecă şi solgăbi- 
răul Takács din Tăşnad. Când a fost însrâ 
la urmă păşiră în contra mea înoă alţi doi 
candidaţi: predicatorul calvinesc de aici şi 
neaoşul „maghiar44 Rupf Béla, notar în Su- 
pur, cel dintáiü cu scopul să fiă ales, cest 
din urmă numai oa să-mi strice mie, cre- 
rjând, că toţi Românii din Unimăt şi póte 
şi unii din Supurul de jos vor fi cu mine, 
împreună cu cei din Acâş. Aşa ar fi tre
buit să fiă. Nu s’a întâmplat însă aşa, căci 
vre-o 14 alegători din 40 nu au votat pen
tru mine şi ast-fel eu am că4ut cu 49 vo
turi contra 57, pe cari le-a întrunit predi- 
ctttorul calvin din Acâş.

Nu m’am mirat, că mai mulţi Unguri 
şi Jidani, cari mi-au promis pe cuvântul 
de „onóre", că vor vota pentru mine, şi-au 
dat votul predicatorului calvinesc; nu m’am 
mirat nici de lozinca lor, că : „ori-cine, 
numai Valah să nu fie ales44, precum nici 
de ameninţările lor, că décá ar fi ales popa 
„Valah44 îi vor bate pe Români şi ou deo
sebire pe popa lor şi pe socrul său Ioan 
Bran! M’am întristat însă şi mi-a rănit 
inima văzând că dintre Românii din Uni
măt n’au ascultat vre-o 12—14 de condu
cătorul lor, părintele protopop Gregoriu 
Pop şi de judele de acolo V. Plosca, ci 
şi-au dat voturile pentru notarul Rupf; ba
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s’a aflat unul, cu numele Ardelean, oare nu 
s’a ruşinat a se îmbia, că pentru 1 fl. 50 or. 
va vota pentru mine, alt-fel însă n u !

Despre bieţii alegători români din 
Supurul de jos nu mai am ce sé c}io, căci 
aceia au venit 20 inşi dintre 32 şi toţi, 
chiar şi actualul dirigent postai, fostul can
tor din Acâş, au votat pentru notarul 
Rupf!

Mai brav s’au purtat puţinii alegători 
români din Acâş; aceştia, ca nicl-odată, 
au fost solidari şi toţî au ascultat de mine, 
nevotând nici unul nici pentru predicatorul 
calvin, nicî pentru notarul Rupf. învinge
rea mea era sigură şi fără voturile Supu- 
ranilor, décá cei 14 UnimătanI n’ar fi ră
tăcit.

Oh, voi, foştii mei credincioşi, voi Ro
mânii mei din Unimăt, pe cari atât de 
mult m’am silit a vă lumina şi a vă deş
tepta în timpul cât eram între voi, — 
voi Români fiind, astăcjl nu ţineţi cu Ro
mânii ? . . .  Unul se teme, că nu-1 va „cu
nuna14 notarul, altul că nu-i va da pas pen
tru vite, alţii din alte temeri şi slăbiciuni 
s’au lăpădat de un preot românesc şi şi-au 
dat votul pentru adversar! Ce lucru de 
ruşine! i

Ast-fel am căcfut pentru a cincia 0 ră ! 
Nu se póte spune, cât este de mare şi de 
îngrozitor terorismul, corupţiunea şi ilega
litatea. Lupfcatu-ne-am destule-orî, dór când 
după crâncenă luptă au reeşit numai Ro
mâni la comitat, — alegerea s’a nimicit, 
ca a doua-oră să nu mai fie aleşi; când 
facem pact cu ei, îşi calcă cuvântul, căci 
se basézá pe forţă şi terorism.

Părintele protopop Greg. Pop spune, 
oă şi D-sa a probat în mai multe rânduri, 
dér m tot-dóuna fără sucoes. Decât o con
stituţia ca asta, mai bine de-o sută de ori 
un absolutism cinstit.

P r e o tu l B á lib a n .

Desfiinţarea deportărei în Siberia.
Ţarul Rusiei a făcut o plăcută sur- 

p r isă  acum un an universului civilisat: A 
dat alarma în privinţa marelui periool so
cial, pe care-1 constitue înarmările din ce 
în ce mai formidabile, şi a propus desar- 
marea treptată a naţiunilor. O a doua sur- 
prisă nu mai puţin frumósá ni-a făcut’o 
Nicolae al II-lea dilele trecute, când a ho
tărît crearea unei comisiunl, care sub pre- 
sidenţia ministrului de justiţiă să elaboreze 
înlocuirea deportărei în Siberia prin alte 
pedepse mai demne de civilisaţia timpului.

Se pare, că ţarul rus şi-a propus, 
ca şi Titus, să nu piérdá vremea înzadar 
pe aoest pământ, ci să constate, decă nu 
în fiă-oare c}i, cel puţin în fiă-care an, că 
a făcut ceva pentru omenire.

Vorbind de acest eveniment, „Le Gau- 
io isa spune, oă însemnătatea lui filosofică 
şi sooială nicî nu póte fi măsurată.

S iberia! Ce visiunl teribile, nefaste şi 
înfricoşate evocă acest nume legendar, în
scris ou litere de sânge în memoria ome- 
n ire i!

Inourend o nouă Siberiă va renasce 
din fiorósa Siberiă descoperită şi cucerită 
de cazacul Ermak, şi din grozăviile ei nu 
va mai rémáné, decât amintirea şi litera
tura, pe care a inspirat’o. Căci este o în- 
iregă literatură, care zugrăvesce şi blas- 
tămă ororile Siberiei. Dela marele poet rus 
Nekrasoff, oare a soris: „Ţ0ră blăstămată ! 
de ce te-a mai descoperit Ermak ?“ şi pănă 
la Pohod na S ibir al lui Alexandri, nu este 
ţeră, în a cărei literatură să nu strálucéscá 
prin un capo d’operă inspirat de înfiorăto- 
rea şi îngheţata Siberiă.

Décá măsura Ţarului este dictată de 
un sentiment de umanitate al autocratului 
rus, de sigur însă, că nici consideraţiunile 
eoonomice n’au fost cu totul străine de de- 
cisia, pe care totă lumea civilisată a aplau- 
dat’o ou o viă bucuriă. Rusia asiatică a 
intrat într’o nouă fasă de desvoltare, de 
prosperitate şi de progres, a cărei desă
vârşire póte că n’o vor vedé, decât rasele 
viitóre, dér care promite să fiă grandiosă. 
Progresele culturei, ale industriei, ale tutu
ror formelor de activitate omenescă sunt 
colosale în Siberia de dincóce de B a ik a l; 
desvoltarea bogăţiilor naturale ale vastului

imperiu a luat proporţiunl uriaşe de câţi-va 
ani, de când s’a început întreprinderea 
monstră a drumului de fier transiberian.

Un singur luoru paralisézá evoluţiu- 
nea binefácétóre din acéstá regiune: Este 
deportarea în Siberia — pe lângă condam
naţii politici — a criminalilor de tote ca
tegoriile, este invasiunea continuă a celor 
mai periculóse elemente sociale, a triştilor 
şi nenorociţilor representanţl ai tuturor vi- 
ţiilor, nebuniilor şi crimelor omenescl. 
Acesta este răul misterios, care perver- 
tesce populaţia siberiană, variată, ca însă-şî 
ţâra, în care călătorul constată contrastele 
cele mai ciudate în olimă, în fertilitatea 
solului, în tote caracterele geografice.

Nu seim nimic, séu mai nimic des
pre acestă imensă şi legendară ţâră de ex- 
piaţiune, tristeţă şi doliu. Câţi, chiar din 
ómenii culţi, sciu, că — fără a mai vorbi 
de alte deosebiri dintre diferitele părţi ale 
Siberiei — întinsul imperiu trebue împăr
ţit în două părţi cu totul distincte: S i
beria cisbaikaliană şi Siberia transbai- 
kaliană.

Prima parte, prin natura solului, prin 
climă şi prin gradul ei superior de oivi- 
lisaţiă, se apropiă de Rusia europână şi 
póte fi considerată ca o prelungire natu
rală a ei.

Departe de a fi un loc de surghiun, 
ea este ţînta unei mişcări de emigrare vo
luntară, care împinge în fiă-care an sute 
de mii de Slavi, învinşi ai vieţei, spre un 
pământ mai tínér şi mai promiţător. Cu 
fiă-care c)i se populézá şi se civiliseză mai 
mult oâmpiile nesfîrşite, cari se întind din 
Urall pănă la Baikal.

De treci Baikalul, începe o nouă lume, 
adevărate regiuni tragice şi desolate, a că
ror faună şi floră n’au nimic european, 
supuse la inundaţiuni periodice, la o climă 
teribilă şi ale căror particularităţi au isbit 
íntotdéuna imaginaţiunea călătorilor.

In Siberia transbaikaliană trăiesc încă 
puternice tradiţiunile negre ale trecutului. 
Aci colonisaţiunea conservă un caracter pe
nitenciar. Colonul este aprópe íntotdéuna 
un deportat, un captiv, un ocnaş liberat; 
regiunea este presărată cu teribile închi
sori pentru reoidivişti, pentru criminali ne
îmblânziţi séu pentru omeni, a căror poli
tică a părut cu deosebire primejdi0să.

Incurând, graţiă generosităţii şi pre 
v e d e re i politice a Ţarului, Siberia peniten
ciară va începe să între şi densa pe calea 
desvoltărei econcmice, pe care i-o asigură 
marile lucrări technice începute. Ca şi în 
Siberia cisbaikaliană, vom vedé şi în S i
beria blăstămată de poeţi, înflorind bine 
facerile civilisaţiunei, răsărind şi desvoltân- 
du-se în mod fantastic oraşe, ca Celiabinsk 
şi ca Wladivostok.

Dare de sémá şi mulţumită publică-
Zernesci, 21 Maiü v. 1899.

Cu ocasiunea producţiunei teatrale 
musicale şi deci amatori ce, ţinută de corpul 
învăţătoresc din Zernesci în 19 Aprilie 1899 
cu elevii de şcolă şi tinerimea adultă, au 
incurs în favorul înfiinţârei unei reuniuni 
de cântări dela On. public sprijinitor ur
ni ătorele contribuiri:

Dela P. T. Domni: Ioan Dan prot. 
on. 2 fl. 50, N. Garoiü advocat 1 fl., Dr. 
Iancu Meţian 4 fl., Ioan Strévoiü paroch
1 fl. 50, Lazăr Nastasi prof. 1 fl., Vas. 
Goldiş prof. 2 fl., Ioan Gogonea comp. 2 
fl., Nestor Podariu notar 2 fl.. Vartolomeiü 
Neucicu compt. 2 fl., Aurel Cntean farma
cist 2 fl., Ioan Fabeşiti comp., Azuga 5 fl., 
Dr. Meţian, Odobescî 2 fl. 40, Ioan Gligore 
v. notar 1 fl., Bucur Meţian primar 1 fl., 
D-ş0rele Şuster 1 fl., I. Broser 1 fl. 50, 
Dumitru Pop înv. Toh.-vechiü 2 fl., D-l 
Pop Braşov 1 fl., Ioan Pişcu 1 fl., Aron 
Pană 1 fl., Lemeny George 1 fl., Ioan Comsea
1 fl., Ioan D. Comsea 1 fl., I. Gürtler 2 fl., 
Coif. Péter 50 cr. A* Mucea 70 cr. N. Cio- 
ran 50 cr. Pleşea et soţii 1 fl. 20, St.an 
Pişcu 1 t)., Stan Strévoiü 2 fl., George 
Ilie comerc. Râşnov 2 fl. 50, I. Garoiü stud. 
30 cr. N. Garoiü pedagog 30 cr. N. M. 
Dan 1 fl., N. Lupu stud. 40 cr. St. Garoiü 
30 cr. I. Ionica silvicultor 1 fl. 50, I. Co- 
leşiu 1 fl. 50, D-şora Herepei 2 fl., Ana 
Şona 1 fl. 50, N. 'Tipeiü 1 f l , M. Mihui
1 fl., N. Hübner 1 fl., N. BjiEciu 50 c r , I. 
Strévoiü 60 cr. I. VI. Dan 1 fi. Stoica Ga
roiü 40 cr. B. Moroe 20 cr. A. Badiü în'

văţ. 1 fl., Veiserthel comp. 2 fl., I. Pleşea 
30 cr. Véd. Hotorog 40 cr. Pompilie Dan prof.
1 fl., N. Cintea medio I fl., Iancu Ionoviciü
2 fl., I. Gărniţă 1 fl., N. Dan colector 1 fl., 
N. Lazăr 50 cr. T. Sperchez 1 fl., Earoa 
Şona 1 fl., I. Pop 1 fl., Irimie Nan 1 fl., 
Şerban Gridan 40 cr. Duvlèa A. Ilie 
40 or. V. Crăciun 30 cr. Nec. Runcén înv. 
Bran 1 fl., A. Oprea Toh.-vechiü 1 fl., N. 
N. 30 cr. I. Vulsan 1 fl., A. Dan 50 cr. N. 
Nema croitor l fl., N. Baiu 40 cr. M. Dan 
30 cr. Orvatu Gh. 30 cr. N. Bătuşaritt 30 cr.
B. Gateiü 20 cr. B. Băţa 10 cr. G. Garoiü
50 cr. B. Garoiü 50 cr. G. I. Garoiü 30 
cr. Oraţie Baiu 58 cr. St. Meţian 50 or. 
Brătean sergent 1 fl., Gar Sándor 50 cr. 
Borbeli 50 cr. Nişcov Radănea 48 cr. Nec. 
Grozea Toh.-vechiü 1 fl , G. Babeş Bran
2 fi., C. Ionoviciü 1 fl., I. Dan 1 fl., N. 
Minea 1 fl., A. Tipeiü 1 fl., N. N. 1 fl., 
Nişcov, Ventoiü, Minea 65 cr. Aron Me
ţian 50 cr. Ioan Comsea Baiu 1 fl., Iosif Mi
nea 1 fl., N. N. 60 cr. I. Colesiu 30 cr.
I. Garoiü 20 cr. V. Dardaicea 15 cr. Du- 
vlea, Sperchez, Dan 45 cr. N. N. 85 cr. 
Coleş, Gărniţa, Popa, Chiuşdea 60 cr. Spo- 
riş, Coleş, Batuşar 35 cr. Rotariu, Gaţeiti 
30 cr. T. Vulsan 50 cr. N. Colan 1 fl.

Suma totală incursă 107 fl. 31 cr., 
dela tombolă 23 fl. 30 cr., la olaltă 130 fl. 
61 cr. Subtrăgându-se spesele cu 67 fl. 61 
cr. resultă un venit curat de 63 fl.

Pentru sprijinul material şi moral 
oferit, priméscà P. T. Domni contribuenţl 
şi pe calea acésta adânc simţită nostră 
mulţămită şi recunoscinţă.

Din conferinţa învăţătorilor rom. gr. 
or. din Zârnesci.

Vartolomeu Bude, loan Sperchez,
director scol. ca preşedinte. not.

l^St e r a  t u r ă .
In editura tipografiei „Unirea“ N .Ju -  

gânaru , din Sinaia, a apărut:
„Sfânta Ana  (Sinaia)“ după date, 

tradiţii şi legende. O scrisóre de va’óre is
torică, datorită penei Părintelui Arch. Ni- 
fon , superiorul mânăstirei Sinaia. Cu 25 
crucerl, trimişi la tipografia N. Jugănaru 
(Sinaia) în mărci poştale ungare, se espe- 
dézá franco. *

„Jtésboiul pentru neatârnare , po
vestit pe înţelesul tuturor de G eorge Coş- 
bu cu, este o carte nu numai cât se póte 
de . interesantă, bine scrisă şi atrăgătore, 
dór tot-odată şi forte eftină, décá nu chiar 
cea mai eftină între cărţile românescl apă
rute pănă acum. Un esemplar în format 
mare 8° de 283 pagin e costă numai 50 cr. 
(cu posta 55). Abia a eşit de sub tipar şi 
tote parele grăbesc a recomanda cu cea 
mai mare căldură acéstá preţiosă şi însu- 
fleţitore operă a d-lui Coşbuc. Cu deose
bire ar fi de dorit sé se réspándéscá cât 
mai mult în straturile poporului, fiind ea 
în adevăr scrisă „pe înţelesul tuturor“. 
Pentru a înlesni procurarea, s’au depus şi 
la „Tipogra6a A. Mureşianu“ câte-va esem- 
plare, de unde dóritorii o pot căpăta cu 
preţul arătat mai sus.

U LT IM E  SC IR I.
petersburg, 5 Iunie, p iarele  de 

aicT, pe basa informaţiunilor, ce cjic, 
că le-an primit dela consulatul ro
mân, anunţă, că Regele Carol al R o
mâniei va face în luna lui Iunie o 
cal e fo r ia  in Rusia.

New York, 5 Iunie. Acea parte 
din mesagiul de tron al Spaniei, în 
care se vorbesce despre cedarea in
sulelor Caroline în favorul Grerma- 
niei, este întimpinafcă cu simpatiă 
din partea fiarelor de aici. „Times 
de New-York “ ia cu plăcere la cu- 
noscinţă cedarea insulelor „în favo
rul eminentului şi puternicului im
periu germ an “. Acesta, 4>ce> va în_ 
tări State le-Unite în tendinţa lor, de 
a pute deschide lumei insulele Fi- 
lipine.

n  i  v  i<: i i  s  i£ .
D in lumea, m ilionarilor. După un 

calcul aproximativ, în anii din urmă au 
trecut din America în Europa ca zestre nu 
mai puţin decât 200 de milióne de dolari 
séu 1 miliard de franci. Jumétate din acéstá 
sumă colosală a trecut în Francia. Contesa 
Castelane, născută Gould, de ex., a adus 
bărbatului frumuşica zestre de 75 milióne 
de dolari (un dolar în bani de-ai noştri 
face cam 2 fl. 50 cr.)

Interesant e, oă pe când Americanele 
se mărită după europeni numai din ambiţiă, 
(ca sé devină contese, princese etc.) şi nioï 
când din amor, milionarii americani în cele 
mai multe caşuri ascultă numai ş0ptele 
inimei lor la legarea căsătoriei. Ast-fel 
milionarul Hovard Gould a luat de nevastă 
pe aotriţa de circ Clemens, ér John Flan- 
ger, în etate da 50 anî, a luat de nevastă 
pe actriţa de 24 anî Mandeolick. Nota ca
racteristică a bagătaşilor americani e, că nu 
prea au copii. Perourgând de ex., bulevar
dul 5 din New-York, te pun în uimire cele 
45—50 palate splendida, dér rîset, gălăgiă 
de copii nu vei au4i rësunând din acele pa
late ; abia patru familii au copii : familia
E. Rossevelt, J .  Gould, J . Stern şi John 
Jacob Astor. Intre 45 de familii de milio
nari abia patru au la olaltă 12 băeţl.

Curios mijloc contra beuturei. De 
ourând în Rusia s’a adoptat un curios mij
loc de a lupta contra alcoolismului. Muni
cipalitatea din Petersburg a înlocuit cele 
25 000 de debite existente prin 5.000 de 
stabilimente supraveghiate direct de stat. 
In aceste stabilimente nouă alcoolul este 
vândut în flacóne mici, cari nu numai oă 
conţin puţin alcool, dér şi acesta este mult 
atenuat. Apoi debitele sunt la forte mari 
distanţe unul de altul şi consumatorul nu 
póte cumpăra, decât un falcon pe 4* din 
fiă-care.

Etatea casëtoriilor. In fiă-care stat 
etatea prescrisă pentru închiarea casètoriei 
este alta. In Germania era prescris pănă 
acum 18 ani pentru bărbaţi ; după noul 
codice german însé se pretind a4î 21 ani 
pentru bărbaţi şi 16 pentru fete. In Aus
tria pentru ambele sexe se cere etate mi
nimală de 14 ani. In Francia şi Belgia 
bărbatul pentru a se puté cásétori trebue 
sé fie de 16 ani, ér fata de 15 ; în Spania
14 ani bărbatul şi 12 femeia; aşa şi în El
veţia şi Grecia. Rusia face escepţiune în 
privinţa acésta. Aici se recere dela bărbat 
minimul etăţii de 14 ani, pe când din par
tea femeii se recer 16 ani. In Turcia că- 
sëtoria nu e condiţionată de etate, ci fiă- 
care se póte cásétori când voesce, numai 
sé aibă anumită cunoscinţă din religiunea 
mosaică.

Un Job modern. In apropiere de 
Londra trenul accelerat a trecut 4ilel© tre
cute peste un bătrân cu numele Sheppard  
Robert, a cărui viâţă face sé ne aducem 
aminte de viéta lui Job din bibliă. Prima 
nenorooire l’a ajuns în 1869. Era vizitiu la 
un neguţător de cărbuni şi a ajuns odată 
sub roţile carului, cari i-au trecut peste 
cap. Toţi îl credeau mort şi l ’au dus la 
morgă. Tocmai voiau sé 1 înmormânteze, 
când „mortulu s’a tre4it din ameţâla, ce-i 
causaseră durerile. Ajuns în spital, i-s’a 
făcut o operaţiă periculosă, în urma că
reia şi-a pierdut buza inferioră. După lungi 
suferinţe se vindeca în sfîrşit şi 0răşl se 
apucâ de lucru. Nu mult însă a întâr4iat 
să i atingă a doua nenorooire. Sheppard 
ajunse 0răşl în spital, căci în atelierul, în 
care lucra; o maşină i-a tăiat patru degete 
dela mâna stângă. S ’a vindecat însé èr&şï 
şi s’apueà din nou de lucru. Lucra la un 
grădinar; dér abia trecu un an, şi din nou 
îl ajunse a treia nenorocire. Pe când lucra 
în grădină, un spin i-a înţepat ochiul drept, 
pe care şi-l’a pierdut. Peste un an, oând 
munci a ca tăetor de lemne, a lunecat se
curea soţului séu din mână şi i-a lovit bra
ţul aşa, încât a trebuit sé-i fiă amputat. 
Acum nu mai putea nici sé lucreze şi trăia 
din mila cunoscuţilor. Dér sortea tirană nu 
l’a iertat nioi sé mórá în pace — ea l ’a 
dus înaintea unui tren, care a pus capëfc 
vieţii lui pline de suferinţe.

P r o p r i e t a r :  Dr. Aure/ Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Dr. Sterie "E. Ciurcu.
IX Peiikangasse Nr. — 10, Viena.

Consultaţiul cu celebrităţile medicale şi ou 
specialişti dela facultatea de medicină 

din Viena.
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C u rsu l la  b u rs a  din V iena.
Din 5 MaiG 1899.

Benta ung. de aur 4 % .......................119.50
Eenta de corone ung. 4%. . . . 96.95 
impr. oăil. fer. ung. în aur 4 I/2°/0 • 120.70 
Impr. căii. fer. ung. în argint 472%. 301.—- 
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 120.10 
Bonuri rural-, ungare 4% . . . .  95.15 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.25 
Impr. ung. cu premii . . . . .  160.50 
Leşuri pentru reg. Tisei şi Seghsdin . 138. — 
Renta de argint austr. . . . . . 100.75
Benta de hârtie austr...........................100.40
Eenta de aur austr............................... 120.05
LosurI din 1860......................................  139.25
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 916.— 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 3S8.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 359.25

N apo leondorl.................................. 9.55
Mărci imperiale germane . . .t>8.92'/2
London v i s t a ............................ .....  . 120.50
Paris vista .............................................47. 80
Rente de cor6ne austr. 4°/0 . . . 100.50 
Note i t a l i e n e ...................................... 44.60

C u rsu l p ie ţe i B ra ş o v .
Din 6 Iunie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.48 Vend. 9*51
Aagint român. Oump. 9.44 Vend, 9.46
Napoleond'ori. Oump. 9.52 Vend. 9.55
Q-albeni Oump. 5.60 Vend. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.—
Mărci germane Cump. 68.50 Vend. —
Lire turcesc! Cump. 10.71 Vend. —.—
Scris. fonc. Albina 5% 101.— V^nd 102.—

Sz. 1646-1899. 
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A  fogarasi kir. Járásbíróság, mint tlknyvi hatóság, közhírré teszi, 

hogy Fogarasmegye árvapénztára végrehajtatnak  özvegy Boboia Dom- 
nica s társai végrehajtást szenvedettek elleni 20 frt. 06 kr. tőke köve
telés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a sárkányi kir. járbiróság 
területén lévő Felső-Venicen fekvő, a felsö-venicei 55. sz. tjkvben 118  
hrsz. ingtlanra 160 frt, 817 hrsz. ingtlra 9 frt, 833 hrsz. 61 frt, 347 
hrsz. 40 frt, 583 hrsz. 3 frt, 594 hisz. 8 frt, 596 hrsz. 7 frt, 603 hraz. 
11 frt, 776/2 hrsz- 43 frt, 969 hisz. 18 frt, 1103/a, 1103/b, 1104 hrsz. 
18 frt, 1142 hrsz. 7 frt, 1146/2 hraz. 12 írt, 1147/2 hrsz. 5 frt, 1292/6 
hrsz. 1 frt, 1413 hrsz 3 frt, 1417 hrsz. 3 frt, 1420 hrsz. 4 frt, 1427 hr. 
ez. 6 frt, 1430 hrsz. 4 írt, 1433 hrsz. 2 frt, 1442 hrsz 5 frt, 1445 hrsz. 
4 frt, 1448 hrsz. 15 frt: 1596 hrsz. 5 frt 1761/2 hrsz. 2 frt, 1765/3 hr. 
sz. 2 frt, 1767/3 hrsz. 5 frt, 1826 hrsz. 24 frt, 2224, 2225 hrsz. 7 írt, 
2257 hrsz. 6 frt, 2329 hrsz. 29 frt, 2341 hrsz. 45 írt, 2383 hrsz. 54 frt,

2440 hrsz. 28 frt, 2542 hrsz. 38 frt, 2629 hrsz. 9 frt, 2634, 2635 hrsz. 
6 frt, 2642 hrsz. 7 frt, 2644 hrsz. 13 frt, 2661 hrsz. 51 frt, 2720 hrsz. 
24 írtban megálapitott kikiáltási árban elrendeltetik, azzal, hogy az 
özvegy Boboia Domnica javára C. 4 alatt bekebelezett 1/4 ed elethosz- 
szigiani haszonélvezeti joga érintetlen marad, ha 'az ingatlanok a beke
belezett és 100 frban körül-belől feni álló összegért adatnék el, ellen- 
esetben az árverést a szolgalmi jog fenntartása mellett fog megtartatni 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 8899. évi junius hó 30-dik nap
jának délelőtti 9 Órakor Felső Venicén megtartandó nyilvános árverésen 
megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fogoek.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-áfc 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42 § bán jelzett árfolyammal szá
mított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. alatt kelt i^azsá^- 
űgyír iniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadék képes érték papír baa *a 
kiküidött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170 §-oaa 
mebfn a bánatpénznek a bíróságnál előlege* elhelyezéséről 
szs tályezerü elismervényt átszolgáltatni.

Kelt F o g a r a s o n ,  1899. évi mártias hó 14 én.
A fogarasi kir jbiróság mm* t e lekk önyv i  hatóság.

SCHÜPITEK
kir. a.fb'ró604 1 -1 .

ANUNCIURI
mserţiani şi reclame)

s u n t a s e  a d r e s a  s u b s c r is e i  
&rîminîstrfl.tiunY. In c a ş u l pu
ş c ă r i i  unui an u n c iu  m ai m ult 

o d a tă  s e  f a c e  sc ă d e sn e n t, 
© re şc e  cu  c â t  p u b lic a re a  

f a c e  m ai d® m u lte -o r i.

Administr. „Gazetei Trans."

Vêndare de Ghiată,* J
pr Ko 4 cr., dela 5 Ho în sus 3 cr.
Se capetă orî-şi când Ia

Heinrich Kleverkaus
1—3.606.

m w M

Strada Hirscher nr. 6.

jM Ie r s - a . 1  t r e n u r i l o r
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. a. valabil din I RHaiü 1899.

II M 4  a  p e s t a  .. i* e «1 e  a
Tren
de

aersón.
Tren
accel.

íren
mixt.

Tren ! Tren 
de

peraón. accel.

10-
8.80

11/21
1.33
3.42 
3.58 
4.38 
5.20
5.43

8.45 
155 
3 56

iVi «d 
6 52

6.10
8.00

6.311
7.16
8.06 
8.33 
8.48 
9.05 

10.12 
10.42 
11.01 
11.09 
11.31 
11.48 
12.24 
12.53 
1.11 
1.42 
1.58 
2.13 
2.32 
3.04 
3.40 
3.47 
4.03 
5 35
6.13
6.42
7.16
8 .-
3.55 
4.40 
5.10

12.05

top Ip- !
*S 9 '® o ;
8- B IP
i S-l' O ; a  ;

>-i -=r. I89 px !P-. I

*■*
l-s O® Cl“CL. s* ® ••»

11.45
12.-

1.05
1.07

1.43 
2 08Í 
2 ?5* 
2.29 
331

4.17

5.07 
5.14
5 56
t\26

11.10

7 22 
1.22 
2.19 
3.32 
4.08 

J .0 3  
3751 
5.05

8.40 
9 09

10 40 
11.25
11 49 
11.59 
12.29 
12.55

1.30
2.07 
2/29 
3.11
3.31 
3.46
4.08
4 45 
527
5 47
6 12 
7.58 
8 36 
9.09 
9.40 

10.25
i i . — 
12.26 
1 11

5 4 5
9.27 

l i 33 
148 
2.06 
3.0c 
3.45 
4 06 
4.53 
5.32
6.24 
6 59

11.10 
11.27 
12.80 
12.67 

1 09 
1.16 
1.36 
1.54

a> ce ci c3tâ ac ű -S o. <£ OQÇ ci

? > ° O? o>
P- S-»

s.  ̂
S £fi O «S
i-H ^
—I co r, 
n c ®O <E o

6 .15

6 40 
7.30 
8.00 

10x5
"inaia

2 10
9.15

11.12
12.47
2.11
2.18
2.50
3.26

416
4.52

5 55

Tren Tren
!raix  ̂ ipersón,

Viena . . 
li ii. d a p e s t a 
Szolnok » « 
P.-Lad any. .
Ora dea-ui «re »
Meső-Teiegd . 
Rév . . . .  
Bratca >
Ci n ci a . . . 
B.-Huiedm 
Ghârbă.n . .

80S,

1
r p i
I.SOS.

SO 5>,
ol.6.11 

6,27 
7/26 

7,50. 
7.52/

8.17
8.32 
8.37

9.10 
9.31 , 
9.43 I y O'

sos

Oluşm . , ) P
Isc

Apahidii
1

Gbiriş . . 9
Cucerdea .
Uiuóra . . •
Vioţui de a Vis
Ai ud , v
Teiuş ■ u
Orăciunei .
Blaşiu
Müoásíiyíi .

9.45
9.59

1023
10.51
10.58 
11.12 
12.26
12.58 

1.16 
1.35 
2.09 
2 19 
301 
3.31
9.10

pi.

y
Sí s.

U o I > ş a ~ í* ( î c i>* .
Mediaş .
Eliaabetopol .
Sighiş6ra ,
Haçfalèu . 4
Horaorod . .
Agoştotî falva .
Apsţa . . ,
Feldióra . .

Braşov . . .

Timiş . . . 
P r  © il e & 1 
Bucure sol .

pt.
«OS.

I pt. 
U'O-s 
«s
1
d1.

8 30
5.60

8.00 
7 10
6 13
5.38
5.39
4.50 
3.05 
2 !0

1 50, 
7.10

Tren
accel.

7.20

3.-2
12.54

f
■5.2
5.02
3.37 
2.56 
2.49 
2.41 
2.17 
1.55 
1/29

12.55
12.34
I. ! .55
11.34
II.14
10.55 
10/24 
/9.45 
\9.35
9.12 
7.44 

► 7.02
6.37

11.04 
10.44 

10 7 
9.30 
9.10 
8.32
7.54
6.54 
6.13

5.58
5.08
9.27
8.47
8 .20 '

3 15

4.35
4.14 
2.55
2.15 
2.08 
2.00 
1.38 
1.17

■£-„Sxö >
S'&g.<U 03 
1  

-&•- 
lë -9CCo .

S “ -i
^ V <â

tó rQ.-H Sh ©o >ce ^Q co caM sc *

7.37
6.56
6/27
6.20

Sinaia

1.10
. 1.12

Tren
accel.

1.50
7.50

Tren
de

person,

6.20

Arad
8.08

«s . 
£  03® oo 

©

*  Z
0

- mă> j
£ ^T2 cő
.2 ^
'a .5p  © 

o

3.83
3.18

2.51

2.1H 
2 14

1.42
1.14
1.07

12.53
11.54

11 U

10.26
jO.14
9.36
9.12
5 40

5.32
3.56
2.38
2.31
2.01
1.34

12.52
12.20

11.01
10.46

9.23
8.49

8 23 
8.06
8 00

7.29 
7.08 
6.56 
6 54 
6.41 
6 20
5.53 
546 
5.32 
4.27
3.53 
3.37 
3.16 
2.45 
2.18 
1.42 
1.12 
9 J5

6/20
3.25
1.12

11.32
11.17
10.42
10.08
9.50
9.19
8.37
7.37
7.-
6.45
6.27
5.12
4.33
4.27
4.20
3.59 
3.38
2.59 
2 33 
2 16 
1.44 
1.25 
1.01

12,45
12.16
11.40
11.33
11.16
10.03
9.22
8.58
8/27
7.48
5.20 
4 14 
3.32 
745

§ e p § i - § t . - O e o r g  — C i u e  -  i iti e s.
Tren

--ÜB3ËZT
mixt

5.19 8.50 3 15
4.58 2 2
7.10 11.05 4.58
7.54 11 57 5 4H
8 16 12 22 6.05
8 55 1.06 6 45
9.18 1.32 7.08

10.39 3.00 8.17
1.35 5 57

ÓreiíN o t à :
înseuiiiézà ôreie de nópte. — 8e»r»uiíi

B raşov  . . . , . 
6 esdt- O şofheiu  . . 
Sepsi-Sâîigeorgm
il al n a ş ......................
Băile Mal naş . . . 
Băile Tuísíifatí . . .
Toşnad ......................
Ciuc-Sereda . . . 
Cinc-Gyimeş . . .
mserBB&te in staţi ga

1

Tren mixt
8.25 1.5; H.48
8.53 6 50
6.80 12.05 4.3 i
5.48 11/24 3.47
5.36 11 i2 3.35
4.52 10.29 2.47
4 38 10 16 2 33
3.20 8 57 1.08

5.40 9.50

Copşa-mlc& — A v r ig — F â şă ra ş
tr. prs. tr. dpr. tr. prs.
2.20 4 43 11.2o
3.57 6,36 12.48
4.19 7.04 1.15

tr. rnxt. tr.mixt
4.30 f  r-g.B 1 « £.® 2.05
5.17 h i s) "5 > E 251
6.15 E._g ! = <- 3.58
8.34 6.35

7 52
8 18

■ p.0 <D X

•h .ro -«<5 00e?.

€opşa m: 
Ocna

Sibil o .

Tâlmaci 11 
Avrig . 
Făişaraş

mare

1tr. prs. tr. mixt tr.dprt. tren de person-
ÖOí;’. 6.25 9.32 3/25 12.35

5.07 8.15 15 6 3.35 11.01

p‘. 4.40 7.41 1 21 3.— 10.30
£  =0 
s t

• tr. mixt
60S. j

ï  1
7.33
6 39 Ö Mi-c;

8 57 
7 57

I 6.01 0 t> ‘p 7.15
■o\ 1 3.32 O » a 4.25

Tren mixt şi de pers.
4.-
5 03
6 44 
7.40 
8.34  
9 07 
9.59

* 9.10 
110.28 
£■12.39 
i* 1.53 
I 3.02 
I 3.41 
P* 4.55

4.20 
5.35 
6 20
R*H
O’: r O
M^^t»

Mureş-Ludoş
Z au  ,
Ţagn-Budatsi: 
St. Mi hai a de 
Le chiu ţa . 
Ş.-MAgbiâruş 
Bistriţa . .

*amr>ie

Tr. miæt şi de pers.
6.48 
5.51 
5.— 

B» 1
Clro.
Marta

6.24
7 «> ] o <3 ţz' h S* fiO  ̂ K tí ® p &&£ 

9.441 
8.46 
7.43 
6 51 
5.55

4.50
3.42
2,47
1.56
1.16|

C&»<*€îrd«a — — I le g k . - s â - s e s c .

2 30 8.10 3.11 10.59 %9
3 19 8.51 3.52 11.40
4 15 9.40 439 12.27
5.15 10.30 5.29 1.15 SOS. )
5.22 10.42 5.39 pi. J
6 5). 12.16 7.17 <$ SOS.

Crí*ior<í(??. ,
Lud-.ş . 
0 :pfu

Oijorhwî

"< ' > V . 7.42 2.38
6.59 1.55
6.24 1.19

í 1. 5.30 12.25
Ucs. 9.00
t>i. 10) 7.39

8.85Í 12.42 
7.42 11.44] 
6 56|1 i .00! 
5.50; 9.35 
5.04 9 35 
3.30! 8:05

G h l r l s -  T  11 D e j  — ÎS i s t r  i

7 33 
7.55

11  -  

11.22
5 . -
5-22

10.21
10.43

Ghi riş 
Turda

5.05
4.45

10.30
10.10

3.20
3.00

9.12 9^017 18 
10 37 8,13 
12.01 9.49

îfej. . 
B

6.0b 
6 02

 ̂i gi i i ir — €  i s se à d i e.
i.obj

C ï u s i 11 — 5E ă. 1 a ta.

“T Ï 8
2.331

12.59

5.30
5.42
6.06

2.15 
2.27 
2.5 i

pi. Nibiiu , so 
v Selemberk „ 
„ OisnAilie v

7.10 10.041 
6 57|
6 36

9 51
9.30

Tren mi ' t
3 22
3.54

“ 6.20

11.081
11.38
1.59

Sighişora . . • 
Hssşfaleu . . • 
Odorhein-sëcnesc.

Tren mixt

7.25 4.3.H Oi 11 şi» . 5 35 9 82
7.50 5.14 Ţ Apnluda . û 0.131 9.07

9 ~ 6.30 8 Gherla . \ 4 03: 7 45
9.25

10.10
2.37

6.56
1
v D ej . 

Zel»» •

. J j 3.36 
l 8.03 
10 41'

7 10

9.51 5.32
9.02 4.54
7.15 3. -

8.35 
957 

10 28

3 . - 9 5 Braşov 6.49 1.32
4 14 tO 07 keşnov 5.5! 12.41
4,45 10 38 Zerneşti 5.20 12.05

b 54
7.47
7/2')

j&Iba-lulie — Zlatna.
4 37 9 401 4 36| Alba- Julia 7 22 11 01 6 16
7.28 1 2 ,25| 7.47 Z:»tnn • 5 ~ 8 22 3 5<

Timisóra — M .-Modna-JLfppa.
3_20
7~08

9 05
2.43

3.16! 
6.35;

Ti nu isóra
>5.-Hod h.:

7 50 ) 05 7 20[
4 Ou 9 5 1 3  32

i r a s O î - € h e

5.19 8.50 3.15
5.53 9.33 3.50
6.35 10.31 4.84 1
6 50 10 49 4.52 1
8.03 12.33 6.< 5|
8.53 1.37 6.5o|

■A. Braşoya . .
w Prt-jfuerü . .
I Se psi S. Greorg.
V Covasna . .

sos. C.-Oşorheiu . pi

0  r li e 1 11
10.04 
9.31 
8.47 

« æ

8.25
7.55

1.51
1.21

6.48
6.10

!
7.04 
6 49

12.30
12.15

5.0* 
4 51

■s S îh * ■«! Q ̂—t HÖ ÇL
5.37
4.58

11.01 
10.22

3.16
2.37

staţiunilor 
arată ou
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sus. — Nu merii înouadraţl ou linii mai negre

Tipografia A. Mureşiann, Braşov.


